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INTRODUCCION Y PRESENTACION

Este documento trata de una serie de sugerenciasrparealizar unas actividades que den
respuesta conjunta a tres necesidades:

a) Hay que dar respuesta a las Instrucciones de Gonsejeria de 30/06/2011 que nos dice:

-Los centros deberan garantizar la incorporaciée dn tiempo de lectura de una hom,el
equivalente a una sesién horaria, en todos losazide la etapa

-Deberan potenciar la lectura comprensiva e inchnir debates dirigidos e intercambios de
experiencias en torno a lo leido, asi como la pnesadn oral y escrita de trabajos personales del
alumnado o de grupo. Se procurara, ademas, el wsdosddiferentes tipos de textpganto de
caracter literario como periodistico, divulgativoctentifico, adecuados a la edad del alumnado.

b) Hay que responder a la apuesta por potenciar, pa su mejora, la ensefianza de las
matematicas y los rendimientos en lengua a partir @ este curso escolar 2013/14. Asi viene
reflejado en el Comunicado de la Consejeria (Luneg&,de septiembre de 2013)

Educacion potencia la ensefianza de las matematmaf\ndalucia

En cuanto a las novedades académic28]13/2014 sera "el curso de las matematicag'a
consejera se ha referido a tecesidad de mejorar los rendimientos en lenguaatematicasy ha
recordado los planes de refuerzo en lectura quehae puesto en marcha y que seguiran
desarrollandose. Ademas, este curso se implicdeac@munidad educativa para subir el nivel de
los resultados académicos en matematicas.

c) También tenemos que dar una respuesta didactieala necesidad, ya realizada por la gran
mayoria de los centros, de tener en cada ComunidaBducativa un metodo comun de
resolucién de problemas.

En resumidas cuentas, lo que pretenden estas su@eres tener un conjunto de textos (en este
caso son problemas) que puedan ser utilizadosseirelnpos exclusivos de lectura para realizar su
comprension y al mismo tiempo estamos aplicandmétodo de resolucién de problemas. En un

mismo acto estamos haciendo:

-El tiempo de lectura obligatoria.
-Estamos mejorando las competencias linguisticatgmatica.

-Proporcionando un método de resolucion de proldefesencia fundamental de lafes]
ensefianza de las matematicas). SEN-UNO
Por supuesto no debemos entender que estos morderigagura comprensiva vienen|
a sustituir las clases de matematicas. Se tratplesimente de que la lectura
comprensiva (Lengua), que es fundamental y basetpdas las areas, le “echa una
mano” a las matemaéticas.

Len
Ma
Mé

J.L. Lucefio:

“Las matematicas se deben originar de manera natangartir de la resolucion de problemas.

La resolucién de problemas no es un tema diferelocg&no un proceso que debe saturar toda la

ensefianza — aprendizaje las matematicas proporcionando el contexto dgnekelan aprenderse

conceptos, procedimientos y actitudes favorables.

Los algoritmos o0, en sus aspectos mas abreviadosulentas, deben constituir instrumentos para
resolver los problemas y, por lo tanto, deben gemados en un segundo plano”.

En las dltimas décadas ha aumentado la preocupg@cidrconseguir una mejora cualitativa y
cuantitativa en los resultados del alumnado enmatieas. Creemos que la metodologia de seguir,
paso a paso, los libros de texto y las programasia@e las editoriales nos estan avocando a este
fracaso escolar. En muchos casos, las aburridassugstan desterrando las magnificas iniciativas
del profesorado y se puede observar como:
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“ La iniciativa, la creatividad, la concentracion Ya asimilacion de técnicas de base en la
resolucidn de situaciones, son practicamente inexiss y estan subrayadas por una reiteracion de
movimientos apoyados en la imitacion de intenciorsesas —muchas veces no comprendida —, v,
por lo tanto, desnaturalizada en los procesos vlitados.

La participacion, la autoestima y la seguridad ddumno, asi como el gusto por la tarea

mencionada, intervienen habitualmente de forma tnega
(José Antonio Fernandez Bravo ALGO SOBRE RESOLUCIONE PROBLEMAS MATEMATICOS EN
EDUCACION PRIMARIA)

Nos inclinamos, pues, por la creacidon en las ad@sun contexto de investigacion y de

descubrimiento donde el alumnado elabore sus moesdrategias y reglas. La funcion del

profesorado seria la de plantear una serie deigadi®s que favorezcan esa elaboracion de
estrategias por parte del alumnado. Se tratari@odgecirle al alumnado lo que tiene que pensar,
sino la de ensefiarlo a pensar.

Pero sobre todo, por nuestra experiencia docergemos que el principal objetivo de los docentes
es el procurar que el alumnado no llegue a ODIARMatematicas. Nos atrevemos a decir que es
preferible que aprenda un poco menos, Si con essegoimos que no le tenga “alergia”’ a las
matematicas. Una persona, con un buen nivel dereecomprensiva y un desarrollo adecuado del
pensamiento, sabra buscar los medios para resmleéguier cuestion matematica que se le pueda
presentar.

NOTA IMPORTANTE
En algunos cuestionarios las preguntas inicialeecpa distanciarse de la finalidad de| la
resolucién del problema, pero no es asi. Se preteader una inmersion total del alumnado en el
contexto en que transcurre la accion, lo tienewiuie como algo propio, su imaginacion lo tiepne
gue trasladar al “lugar” y convertirse en protagtmi Creemos que en estas imaginarias vivencias
estara la comprension de la situacion planteadaposible solucion. Asi, nos podemos encontrar
gue un problema de confeccion de vestidos planteerhoonocimiento de los diferentes tipos| de
tejidos y el conocimiento de los grandes disefiaddeemoda. El alumnado por unos momentags se
tiene que convertir en sastre, con los conocimgmnimos propios del oficio. Estas cuestiohes
serviran al profesorado para desarrollar la expresral de su alumnado.

Por otro lado dejar constancia que los presente®stematematicos vienen a completar| la
coleccién de “Mis lecturas” (300 textos para latueg comprensiva en Primaria) y que, por
supuesto, no pretenden sustituirlos.

PRESENTACION

Este trabajo se presenta en 3 cuadernos, uno gdaeciclo de Educacion Primaria:

-1 de 3 Cuaderno del Primer Ciclo de Educacion &ian20 TEXTOS MATEMATICOS PARA
DESARROLLAR LA LECTURA COMPRENSIVA

-2 de 3 Cuaderno del Segundo Ciclo de Educacidnafia 20 TEXTOS MATEMATICOS PARA
DESARROLLAR LA LECTURA COMPRENSIVA

-3 de 3 Cuaderno del Tercer Ciclo de Educacion &iar20 TEXTOS MATEMATICOS PARA
DESARROLLAR LA LECTURA COMPRENSIVA

Cada cuaderno contiene:
- Generalidades (presentacion, motivacion,...)
- Breves apuntes de la metodologia del ciclo corredipate.
- 20 Textos matematicos
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Pasos para la resolucion de problemas.

Estos son los 4 pasos que vamos a seguir:
1°.
20,
3°,
40,

Comprension del problema
Plan para resolver el problema.
Ejecutamos el plan.
Comprobamos el resultado.

1°.

Comprension del problema.

(0]
(0]

Lee detenidamente el enunciado del problema.
Si no conoces el significado de alguna palabragdda®n el diccionario.

Si fuera necesario, Iéelo varias veces hasta dgiendas bien lo que te quiere decir.

Del enunciado, distingue, subrayandolos:

Los datos(¢,qué sabemos?, ¢ qué conocemos?...)

La pregunta(¢,qué te piden?, ¢qué queremos averiguar?...).

Busca las palabras claves:

Palabras que pueden indicarte que operacion u@pees debes realizar: mas, menos (hay
gue tener cuidado con estas dos primeras palalrapig existen problemas en los que
aparece la palabra “mas” y la operacion que hayrgakzar es una resta, y viceversa),
comprendido entre, afadir, quitar, ganar, perd#le] cuarta parte, en partes iguales, etc.
Unidades de medidas porque te pueden dar unaspista qué operaciones puedes realizar
con esos datos y cuales no: caramelos, manzanas)as...

Teniendo en cuenta la pregunta, diferencia:

Los datos necesarios

Losinnecesariossi los hubiera. Tachalos.

“Cueéntaté el problema. Para ello, resimelo al maximo, dwidote, entre otras cosas, de

todos los datos innecesarios.

2°. Plan para resolver el problema

¢, Recuerdas algun problema igual o similar a éstéhguas resuelto anteriormente?
Haz un esquemaponiendo los datos y las incégnitas del problemea peerlo en su

globalidad (diagrama sagital, rectangular, de arfol

Diagrama sagital Diagrama rectangular

== @%@

Diagrama en arbol 4_@_,
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* ¢ Qué se podria calcular con los datos disponiblet groblema?

* ., Se puede contestar a la pregunta del problemi@sadiatos dados? ¢ Falta alguno?
Si falta alguno, ¢ qué podemos hacer para obtenerlo?

* Cuando estés seguro de que lo has entendido tedo fijiate en la pregunta y elige la
operacion.

3°. Ejecutamos el plan:

*  Separa lopasos del planescribiendo con una breve frase explicativa qui® gue
pretendes hacer.

. Debajo de cada frase, indica la operacion, cale(aéxpresa el resultado con el
“nameroy el “nombré'.

e Ten en cuenta que soOlo podenmsnar y restar cantidades homogénea&on
iguales caracteristicas).

®* Finaliza esta fase, escribiendo una frase que melspa la pegunta o a las preguntas
gue te hacerfrase - solucion.

4°. Comprobamos el resultado:

Una vez que has resuelto el problema, debes preateirdi has dado la respuesta que
corresponde a la pregunta planteada.
Para ello:
a) Vuelve leer el problema, haciendo un mayor énfasig pregunta.
b) Repasa la operacion u operaciones realizadas.
c) Escribe el enunciado del problema sin la pregyrgeyincluyendo la
frase - solucion que has escrito.
d) ¢Existe coherencia entre todos los datos del &elabh que se ha
convertido ahora el problema?
e) Comprueba el resultado

Aspectos metodoldgicos y organizativos.

Pretendemos que resolviendo un problema se traiesygore:
* Lalectura compresiva.
* La comprension oral.
* La expresion oral y la escrita (frase-solucion).

Tipos de problemas:
. En este ciclo los/as alumnos/as deben resolverfamlidad, aquellos problemas que
durante el primer ciclo han presentado una maymuéted e iniciarse con los problemas que se
resuelvan con una multiplicacion y/o division.
. En tercer curso se debe repasar los problemasnkssyrestas, introduciendo de forma
gradual, a finales de curso, los problemas combmague se resuelvan con dos o mas
operaciones: sumas y/o restas, o bien multipliceesg/o divisiones.
. Los problemas combinados mixtos, que se resuelvem sumas o0 restas y
multiplicaciones o divisiones, deben iniciarsecaarto.
* Es conveniente realizar actividades preparatogafifmb:

Asociar cada pregunta con los datos, dados una Bsnumerada de cuatro o cinco

datos y una serie de preguntas simples relacionadesn los datos de dicha lista.
Ejemplo:
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Sabemos que: Preguntas:

1. Luisa ha comprado en la papeleria de Ay ¢ Cuantos lapiceros ha comprado Luisa?
barrio dos cuadernos y un lapicero.

2. Un cuaderno cuesta sesenta y ocho céntimos. ¢ CBal serd el precio de los dos cuadernos?

3. Cada lapicero incluye diez minas. C) ¢Cuantagimés cuesta mas un lapicero
gue un cuaderno?

4. Luisa paga con un billete de cinco euros. D.&p@s minas tendremos si compramos|dos
lapiceros?

5.Un lapicero vale noventa y cinco céntimos.

Relaciona cada pregunta con los datos dados.

Veamos ahora diferentes tipos o estrategias de f@anproblemas en el Segundo Ciclo

= Tachar del enunciado de un problema el dato o losatbs que son innecesarios para
resolverlo.

Ejemplo:
Maria tiene en su estuche tres boligrafos, dieaitatiores, un lapiz y dos gomas. Si le regala a su
compariero Antonio uno de los boligrafos, ¢ cuantadigrafos le quedaran en el estuche?

Maria tiene-en-su-estuchres boligrafos—= gesaas-Si le regala a su
comparfero Antonio uno de los bollgrafos (,cuantﬂ)@tafos le quedaran—en—el—es%u@he

= Escribir preguntas simples cuyas respuestas exijala utilizacion de los datos dados (al
estilo de problemas normales, por medio de tablagraficos, recortes de periddicos, etc.).
Ejemplo:

Juan y su hermana Nadia van al quiosco de la esquoon una moneda de dos euros cada uno.
Una bolsa de pipas cuesta cincuenta céntimos. Urieulpta, treinta céntimos y un chicle
veinticinco.

Juan ha comprado una bolsa de pipas y dos piruletas

Nadia, una bolsa de pipas, una piruleta y un chicle

D2 PP ?
2 P ?
D2 P ?

= Escribir el dato que falta en enunciados incomplet
Ejemplo:

Para el dia de su cumpleafios, quiero regalarle a madre pasteles. Si cada pastel cuesta 90
céntimos ¢ Cuanto me devolveran si entrego 20 €yas pagar?

= Resolver problemas en los que la respuesta a la gueta esta incluida en el problema (es
uno de los datos del mismo) o en los que la pregano tiene sentido al no tener relacion
con los datos que aparecen en el enunciado.

Ejemplo:

Para ir de mi casa al colegio tengo que andar apro&adamente dos mil quinientos ochenta
metros en treinta y cinco minutos.
¢ A qué distancia del colegio se encuentra mi casa?
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Distintos agrupamientos que podemos utilizar en leesolucion de problemas

Gran grupo. El alumnado junto al/a la maestro/a resuelven @blpma, aportando, todos, “su
granito de arena” para llegar a una solucion.

Esta organizacion nos permite ofrecer al alaoo diferentes estrategias y experiencias en la

resolucion de los problemas.

Por parejas. Resolver el problema es tarea de ambos y los pladaaan sus experiencias y
conocimientos (aprendizaje cooperativo).
La pareja consensuara la forma de resolggpioblemas antes de realizarlos individualmente.

Individualmente. Cuando los/as alumnos/as cuentan con la expeauiesndiciente en la
resolucion de problemas, pueden pasar a resohaglé®ma individual.

0 Al comenzar el tercer curso es conveniente realidguna sesion en gran grupo para
repasar lo trabajado en el curso anterior, tantta enetodologia como en los contenidos
que se han impartido.

o Esto debe repetirse cuando se inicie un tipo dblgma diferente, para pasar después al
trabajo por pareja e individual.

o Durante un buen tiempo las parejas seran estalgléls ynaestro/a sera quien las formen.
0 Es conveniente que sean heterogéneas, aunquddemndias entre sus componentes no
deben ser excesivas.

o La forma de trabajo recomendable podria ser:
-Los cinco o diez minutos primeros, lectura compnam de la ficha de trabajo,
aportaciones de uno y otro, y decision, conjuntansensuada, de la forma de resolver
las actividades y/o los problemas.

En este tiempo se trata de trabajar la expresiah Bs decir, no se les debe permitir
gue escriban nada.

- Durante los quince o veinte minutos siguientes/as alumnos/as individualmente
completaran la ficha de trabajo y resolveran laisidades y/o problemas.

El trabajo individual podria plantearse comab&jo en casa.

El papel del/de la maestro/a sera el de mabivg supervisor y solo intervendra si lo
considera muy conveniente.

o En este ciclo es muy importante insistir en la sdgufase del método de resolucion de
problemas: la planificacion.

Es mas, los/as maestros/as deben pedir a sus alasrgue expresen, por escrito y de un
modo sencillo, cada uno de los pasos que piensinaie

Debajo de cada frase, los/as alumnos/as deberairidioperacion pertinente y el resultado,
incluida la magnitud, obtenido.

Puede ademas, visualizar-esquematizar el planstduceon, uniendo con flechas o lineas
los recuadros que contienen los datos del probteioa que se pueden calcular a partir de
ellos.
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Dato 1 Dato 2 Dato 3 Dato 4

Dato Dato
obtenido 1 obtenido 2

Solucion

Algunas consideraciones:

o En general, en tercero los/as alumnos/as utilizaamapiz y, en el ultimo trimestre,
comenzaran a usar los boligrafos que se puedearborr

En cuarto, como normal general, se utilizdo&rmencionados boligrafos.

0 Los enunciados de los problemas se copiaran, dégrdfo negro, integramente cuando estén
mezclados con diversas actividades.

Cuando se traten de “baterias de problemastiseraran y se desarrollaran las soluciones.
o0 Todas las respuestas se escribiran con boligrafpge se pueda borrar, o con lapiz.

0 Los problemas deben estar relacionados con situexiceales o habituales del entorno de
los/as alumnos/as, incluso deben aparecer enpatssnajes y situaciones proximos a nuestra
aula. Si se trata de situaciones positivas o reafralumnado le hace mucha ilusién aparecer
en los problemas con sus nombres propios.

0 Los numeros que aparezcan en el enunciado delmresstitos preferentemente “con letras”
y con cifras en el minimo de los casos.

o Todas las cantidades deben estar expresadas canirfedro” y el “nombre” (unidad de
medida).

o Las unidades de medidas deben expresarse intedeaifmetros y no m., libros, no lib.,
relojes, no rel., etc.).

0 Las operaciones se expresaran preferiblementeroha fimdicada. Se potenciara, por tanto, el
calculo mental.

o0 Si se precisara hacer alguna operacion en formécag se efectuara a la derecha.

o0 Si es necesario descompondremos el problema emprsblemas que, solucionados, nos
permitiran obtener datos y avanzar.

o] Al corregir los problemas se tendran en cuentagaitas cosas:
v Si aritméticamente estan expresados correctamente.

v Si el planteamiento es correcto. Alentando al akchonque hace
planteamientos personales inéditos, diferentes gi$bos en clase.

Si estan bien resueltos.

Las faltas de ortografia y de expresion. Perordjsiendo en la posible
nota lo que corresponde a la ejecucion del probleteala que

corresponde al area de lengua.

AN

10
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MODELO PARA FACILITAR AL ALUMNADO
A) PASOS PREVIOS:

sabemos?
o
N

¢ Qué

¢, QuUé nos preguntan? ¢,Cudles son las palabras “c&ive

¢, Qué datos nos dan?

Necesarios Innecesarios

Ahora, nos “contaremos” el problema. Para ello, tesumiremos al maximo_(N@endremos er
cuenta los posibles datos innecesarios).

B) RESOLUCION DEL PROBLEMA:

Esquema Operaciones

Solucioén:

C) COMPROBACION DE LA SOLUCION.

- Escribe ahora el enunciado del problema sin la puega pero incluyendo la fraser
solucion que has escrito.

- ¢ Esta narracién parece “l6gica™?

- Comprueba la solucion obtenida.

11
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EJEMPLO DE RESOLUCION DE PROBLEMA. TERCERO DE PRI MARIA.

Problema

Mi hermano Daniel ha comprado un coche ya usadooneehe-afies Cuando fue a recogerlqg,
el cuentakildmetros marcaba sesenta y cinco miktentos setenta y ocHaoldmetros.

Para probarlo hizo un pequeiio viaje y al llegar asa marcaba _sesenta y cinco mil quinient‘os

doce kildmetros ¢.Cuantos kilbmetros recorrio

A) PASOS PREVIOS:

a) El cuentakilbmetros marcaba sesenta y cinco tralscientos setenta y ocho kilometr
b) Tras el viaje marcaba sesenta y cinco mil geinios doce kilometro

c)
d)

sabemos?

¢ Qué

¢, QuUé nos preguntan? ¢,Cudles son las palabras “ctve

Nos preguntan: ¢ Cuantos kilometros recorrig En este problema la palabra clave es:

kilbmetros.

¢, Qué datos nos dan?
Necesarios Innecesarios
65.378 kilbmetros 8 afos
65.512 kilbmetros

Ahora, nos “contaremos” el problema. Para ello, tesumiremos al maximo_(N@endremos er
cuenta los posibles datos innecesarios).

El cuentakilbmetros del coche de mi hermano marcadsenta y cinco mil trescientos setenta y
ocho kilbmetros. Tras un viaje marcaba sesentangocmil quinientos doce. ¢ Cuantos kilémeTos

recorrio?

4. B) RESOLUCION DEL PROBLEMA:

Esquema Operaciones

, 51) 65.512 - 65.378 = 134 kilometros
o — (= 65.512
| —— -- 65.378
13

Solucion: £/ coche recorrid ciento treinta y cuatro kilometros

5. C) COMPROBACION DE LA SOLUCION.

- Escribe ahora el enunciado del problema sin la puega pero incluyendo la fraser

solucion que has escrito.
Mi hermano Daniel ha comprado un coche ya usadoryarho afios. Cuando fue a recogerlo
cuentakilometros marcaba sesenta y cinco mil teegos setenta y ocho kilometros.
Para probarlo hizo un pequeio viaje y al llegar @sa marcaba sesenta y cinco mil quinien
doce kilometros. El coche recorriérdo treinta y cuatro kilometros.
- ¢ Esta narracion parece “logica™? Si, esta narracion parece logica.
- Comprueba la solucién obtenida.
65.378 kilometros (iniciales) + 134 kilometros (ejp= 65.512 kildbmetros (tras el viaje)

12
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EJEMPLO DE RESOLUCION DE PROBLEMA. CUARTO DE PRIM ARIA.

Problema

Mi tia Antonia tiene una bonita papeleria. El sGbgzhsado compré dieciocho paquetiesveinte

cuadernosde pastas duras y tamafio folio, cada uno. Pagdquins cuatrocientos setenta y ciny

euros Hacetres-diashubo una pequefia fuga de agua en el almacén g astlopearon veintisé

cuadernosEl resto los ha vendido a dos eugagla uno.

¢.Cuanto dinero gand en la venta de los cuadeétnos

A) PASOS PREVIOS:

a) Compro dieciocho paquetes de veinte cuadernos.
b) Pagd cuatrocientos setenta y cinco euros.

c) Se le estropearon veintiséis cuadernos.

d) Los vende a dos euros cada uno.

sabemos?

¢, Qué

CO

S

o

¢, QuUé nos preguntan? ¢,Cuadles son las palabras “c&ve
- ¢Cuanto dinero gand en la venta de |dsas palabras claves son: compré, pago, s¢
cuadernos? estropearon, vendid, gand, cuadernos y euros.

[72)

¢, Qué datos nos dan?

Necesarios Innecesarios

18 paquetes 3 dias

20 cuadernos por paquete

475 euros

26 cuadernos

2 euros por cuaderno

Ahora, nos “contaremos” el problema. Para ello, tesumiremos al maximo_(N@endremos er
cuenta los posibles datos innecesarios).

Mi tia compro dieciocho paquetes de veinte cuadermada uno. Pago por todos cuatrocient
setenta y cinco euros.

Se le estropearon veintiséis cuadernos.

El resto los ha vendido a dos euros cada uno. ¢ Godatinero gano en la venta?

0S
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

RESOLUCION DEL PROBLEMA:

Esquema | 1 || w [ es |[ » || 2 |

Operaciones 1. ¢Cuéantos cuadernos compro? 18 x 266 &iadernos
2. ¢Cuantos cuadernos pudo vender? 360 — 26 cBadernos
3. ¢Cuéanto obtuvo al venderlos? 324668 euros

4. ¢Cuanto gano realmente al venderlos? 668 — 4193-euros

Solucion: Mi tia Antonia gano, al vender los cuadernos, ciermoventa y tres euros.

6. COMPROBACION DE LA SOLUCION.

Escribe ahora el enunciado del problema sin la puega pero incluyendo la frase-solucién gue
has escrito.

Mi tia Antonia tiene una bonita papeleria. El sdbashsado compro dieciocho paquetes de veinte
cuadernos, de pastas duras y tamario folio, cada Bago por todos cuatrocientos setenta y cipnco
euros.
Hace tres dias hubo una pequefia fuga de agua ainelcén y se le estropearon veintigéis
cuadernos.

El resto los ha vendido a dos euros cada uno.

Mi tia Antonia gano, al vender los cuadernos, amembventa y tres euros.

-¢ Esta narracion parece “logica™ Si, esta narracion parece ldgica.
-Comprueba la solucién obtenida.
193 euros (gano) + 475 euros (pagd) = 668 eurosywed de la venta)
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

Lectura comprensiva
de problemas

Segundo Ciclo

- Ejercicios preliminares: se trata de un conjuntode sugerencias para
familiarizar al alumnado en algunos términos utilizados
frecuentemente en matematicas ..........cocoeiiiiiiiii e, PAag. 16

-Los problemas del 1 al 10 son indicados para 3° Reimaria. Pgs. 18/27

-Los problemas del 11 al 20 son indicados para 4@ dPrimaria. Pgs. 28/37
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

EJERCICIOS PRELIMINARES

VOLVEMOS A REDACTAR

Se trata de volver a redactar posibles

frases queparecen en los problemas. La nueva frase

tiene que tener los mismos efectos que la originahl principio, es conveniente que estos

ejercicios se realicen en gran grupo.

Luis es mayor que Maria

Man&:,eo«me/rmqu& Luia

Pepe es menor que Joaquin

El coche corre mas que la bicicleta

El arbol es mas alto que el caballo

La ardilla es mas pequefia que el gallo

Ivan tiene menos dinero que Maria

El bidén tiene mas capacidad que la garrafa

Noelia gana mas que Ricardo

Tengo menos edad que Teresa

Peso mucho mas que Rosario

Luis prest6 dinero a Maria

El circulo estara dentro del cuadrado

El gallo esta encima de la vaca

La silla roja esta debajo del cuadro

La silla es mas chica que el sillon

Luis tiene el doble de euros que Maria

Manhﬁmhmﬂadd&wmqu& Luis

Rosa tiene el doble de edad que Luis

El cine cost6 la mitad que el libro

Al vaso le cabe la mitad que a la jarra

La libreta es la mitad que el bloc

Monica mide el doble que Pepi

Luis tiene el triple de euros que Maria

Mambﬁyneﬂwmpanted&wnmeu&»

Mi padre tiene el triple de mi edad

Yo

El pastel cuesta el triple que el pan

Tengo la tercera parte de euros que Luis

L

UL/

Pepi tiene un tercio de la edad de Ros4

Abel gasto6 un tercio menos que Rafael

Luis tiene 4 veces mas euros que MariaMania tiene lo cuonta nante de evron que Luis

Mi edad es cuatro veces més que la de Lo

El lapiz mide 4 veces mas que lo goma3

Tengo la cuarta parte de euros que Pid

Un cuarto de mi edad es la de Pedro

Yo-bym}o

Un vaso es un cuarto de litro

Un lithe comtiene

El nimero X es un quinto de A

El nmero B es cinco veces el C

El nimero Y es un sexto de X
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

VOLVEMOS A REDACTAR
Se trata de volver a redactar posibles frases quearecen en los problemas. La nueva frase
tiene que tener los mismos efectos que la originahl principio, es conveniente que estos
ejercicios se realicen en gran grupo.

Jugando, Luis le gano 6 cromos a Lucia| Lucia, nendid- 6 cromos jugamdo- com Luio

Jugando, Pepe le gand 7 canicas a Pacg

Luis perdié 5 cromos jugando con Pio

Paco perdio 4 canicas jugando con Lot

Maria es 5 afios mas vieja que Pepe

El lazo rojo es tres centimetros ma
largo que el azul

Uy

\"2J

Mi boligrafo es dos centimetros ma
largo que tu lapiz

Mari es 4 centimetros mas alta que Pacqg

Tu casa es 6 metros mas alta que la mia

Esa calle es veinte metros mas corta que
la calle en que vives t0.

El arbol es mas bajo que el bloque d
pisos

()

El bloc mide 3 cms menos que el libro

Luis tiene que sumarle tres afios a su
edad para tener la edad que Pepi

Rosa necesita 5 €uros mas para tener
igual que Miguel

Veronica tiene que restarle 4 afios a su
edad para tener la edad de Joaquin.

Lucia se pasa en cinco euros para tener
igual que Roberto

Las temperaturas de Mayo fueron treg
grados mas bajas que las de Junio

Los zapatos costaron 12 euros mas que
las zapatillas

Las manzanas costaron 40 céntimgs
menos que la pifa

El gasoil es 20 céntimos mas barato que
la gasolina.

Paco llevaba una velocidad de 2D
kilbmetros mas alta que Begofia

El Pico de EIl Veleta es mas bajo que el
Pico del Mulhacen

Cadiz estd mas lejos de Sevilla que
Huelva.

Jaén estd mas cerca de Granada que
Cérdoba

Luisa gastdé mas dinero que Chari

Soraya trabajo menos que Zoraida

Eva gana 170 euros mensuales mas que
Victoria
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 1 ) L
Una bolsa de caramelos tiene 21 caramelos. ¢ Cuant@samelos tiene Angel si ha comprad
siete bolsas? Angel tiene ocho afios y es nativoSkvilla. (

|
1-El problema dice: Angel ha comprado 8 bolsas. ¢Qué contienen esassas? '@“‘y
a)pipas b)caramelos c)palomitas clailes W=~

2.- ¢ Qué significa “nativo de Sevilla”?
a) vive en Sevilla b)vecinale Sevilla  c¢) jugadodel Sevilla d)nacido eevilla

3.- En el problema hay palabras o datos que se pien quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectadaamnestion 3).

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™l.as palabras claves son:

8.- ¢ Cudl es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta alguntd@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

9°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciores

10.- Solucién

11.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.

12.-Comprueba la solucion obtenida
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 2
En una carpinteria fabrican doce armarios y tres cmas cada semana. ¢Cuantos armarigs

fabrican en cinco semanas? Siempre utilizan caoba. Jt u

[——

L1

1.- ¢ Qué significa “caoba’?
a) un tipo de barniz b) un tipo de pintura c)un tipo de madera  d)un tipo de arima

2.- ¢, Cuantos muebles fabrican cada semana? a) 12 b) 13 c)14 d)15

3.- ¢, Qué relacion hay entre el nimero de armariosge camas fabricadas?
a) 2 veces mas b)5 veces mas c¢)4 veces mas d) 3 veces mas.

4.- En el problema hay palabras o datos que se pmlen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras o datos?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntanNos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectadaeuestion 4).

8.-¢,Cuadles son las palabras “claves”®as palabras claves son:

9.- ¢, Cual es tu Plan para resolver el problema?

(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint® Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)€eribe tu Plan.

10.- Ejecutamos el plan-RESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.- | Solucion

12.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.

13.-Comprueba la solucion obtenida
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 3
El recorrido del rio Orinoco se divide en tres zonst el curso alto, de doscientos cuarenta
kilbmetros, el curso medio, de setecientos cincuenkildmetros, y el curso bajo, de mil cient
cincuenta kilometros. ¢ Qué longitud tiene el rio Gnoco?

1-Escribe lo que corresponde a cada zona: Cursaa@l// Curso bajo// Curso medio
a) zona mas cercana a su hacimiento Rio
b) zona mas cercana a su desembocadura
c) zona entre el curso alto y el medio

2.- En este problema ¢hay palabras o datos que peeden quitar y el problema sigue
teniendo sentido?

3.- ¢ Datos que nos da el problema?

4.- Con los datos del problema...¢,Cual es la zona miasga?
5.- ¢ Qué nos preguntan”os preguntan:

6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

7.-¢,Cuales son las palabras “claves™as palabras claves son:

8.- ¢, Cual es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint® Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)eribe tu Plan.

9°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

10.- Solucién

11.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.

12.-Comprueba la solucion obtenida
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 4
En un parque de Granada hay 132 farolas clasicas.a@a farola tiene 3 bombillas blancas.
¢,Cuantas bombillas hay en el parque? El parque tiendos hectareas.

1-El problema dice: “bombillas” ¢ Por cual de estas palabras la podemos cambiar? PR

a) lamparas b) bombas c)sillas d)bimbas ..
2.- ¢, Qué significa “farolas clasicas”? T
a) muy modernas b)muy bonitas c¢) antiguas, tradicionales d) negras

3.- En el problema hay palabras o datos que se pien quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectadaanestion 3).

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™l.as palabras claves son:

8.- ¢ Cudl es tu Plan para resolver el problema?

(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

9.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

10.-Solucion

11.-Comprueba la solucion obtenida

12.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.

21



Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 5 L
El Thumbnail es el mayor acantilado del mundo y mid 1560 m. de altura. Si Cecilia, qu
tiene 20 afios, ha escalado 630 m. ¢ Cuantos met@sjledan para llegar a la cumbre?

1- ¢ Qué significa “acantilado”?
a) zona montafiosa b) terreno alto gae al mar c) montafa d)esa

2.- ¢, Qué significa “escalado”(escalar)?
a) bajar de una zona alta b)sentakkado c) dar con cal d)subir

3.- ¢, Qué significa “cumbre”?
a) parte mas baja b)lumbre c)zona mas alta d)zona media

4.- En el problema hay palabras o datos que se plen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectadaeuestion 3).

8.-¢,Cuadles son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

9.- ¢ Cudl es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

10.-. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucidy

12.- Escribe ahora el enunciado del problema sin lpregunta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.

13.- Comprueba la solucion obtenida
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria j
PROBLEMA 6

¢, Cual sera el perimetro del triangulo, cuyos ladasiiden: 12 metros, 18 my 23 m? |:|

1.- ¢ Qué significa “perimetro™? Q <:>

a) tipo de triangulo b)poligono  c)lados de un poligono d)peri metro

2.- En el problema pone 18 ny 23 m ¢qué significa esta “m”?
a) medida b) metros c) miden d) monedas

3.- ¢, Qué es un triangulo?

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué nos preguntan?Nos preguntan:

6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

7.-¢,Cuales son las palabras “claves™?Las palabras claves son:

8.- ¢, Cual es tu Plan para resolver el problema?

(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

9°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

10.-Solucidn

11.- Escribe ahora el enunciado del problema sin lpregunta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.

12.- Comprueba la solucion obtenida
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 7 L
El padre de Antonio tiene 43 afios y su madre, Pepaueve afios mas. ¢Cuantos afos tiene
entre los dos?

1-El problema dice: “Pepa, nueve afios magNueve afios mas qué quién?
a) que Antonio b) que su hijo c) que Pepa d) que el patiFéAntonic

2.- El problema se refiere ¢ a cuantos miembros dena familia
a)3 b) 2 4) d1

3.- En el problema falta el nombre de uno de sus embros. Elige un posible nombre
a) Lourdes b) Antonia c) Pepita Mario

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué dato te falta?

6.- ¢ Qué nos preguntan?Nos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

8.-¢,Cuales son las palabras “claves”?Las palabras claves son:

9.- ¢, Cual es tu Plan para resolver el problema?

(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint® Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

10°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucidon

12.-Comprueba la solucion obtenida

13.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 8
Con motivo del Dia de la Paz en el Colegio ha puesin cartel que tiene dibujadas veintiséis
manos blancas ¢ Cuantos dedos hay pintados en elted?

1- Normalmente ¢ cuantos dedos en total tiene unangena? |
a) diez b) @in c) dos d) veinte

2.- ¢, Qué significa “cartel”?
a) carta grande b )escrito para anumadgo c)carta de la baraja d) pastel

3.- ¢Datos que nos da el problema?

4.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

5.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

6.-¢,Cuales son las palabras “claves™?Las palabras claves son:

7.- Hay un dato que no nos da el problema y necemihos, pero que nosotros lo sabemos ya,
eual?

8.- ¢ Cudl es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algunt@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

9°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

10.-Solucidn

11.-Comprueba la solucion obtenida

12.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 9
En el corral del Tio Salustiano hay: cinco gallinay cuatro conejos ¢ Cuantas patas tienen e

total estos animal 7/% S5 ‘\\/ ‘\\/ ‘\\/ ‘\\/ AJE
Otal eslios a ales {% &\xgﬁ§ /\&?2 |

N N N N e
1- ¢ Cuantas aves tiene el Tio Salustiano?
a) cinco b) cuatro C) nueve d)una
2.- ¢ Cuantos mamiferos tiene el Tio Salustiano?
a) cinco b) cuatro C) nueve d) uno
3.- ¢Cuantos animales tiene el Tio Salustiano?
a) cinco b) cuatro C) nueve d) uno
4.- ¢ Qué significa “corral”?
a) gallinero b)lugar para correr  c¢)dormitorio d)espacio dedicado a losnaales

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problea

8.-¢,Cuales son las palabras “claves”®as palabras claves son:

9.- ¢, Cual es tu Plan para resolver el problema?

(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint® Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)eribe tu Plan.

10°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucién

12.-Comprueba la solucién obtenida

13.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 10
Adela ha subido 1834 metros hasta la cima de una m@afa. Si ya ha descendido
la mitad de los metros que ha subido. ¢ Cuantos mes le quedan por bajar?

1-El problema dice: “Adela ha subido”. Después dice que hace lo contrario ¢donde lo €it

2.- ¢, Qué significa “cima”™?
a) encima de la montafa b) parte més alta de una montafna
c) encimera de la cocina dparte mas baja de una montafa

3.- Podemos decir que Adela es...
a) subidora b) bajadora c) corredora d) alpinista

4.- ;Qué hace Adela? a) Primero baja y después sube  b) Primero sutbespués sube mas
c) Primero sube y después baja d) Primero baja al rio y después sub& montafia

5.-¢Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntanNos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problea

8.-¢,Cuales son las palabras “claves”?Las palabras claves son:

9.- ¢ Eres capaz de pasar los datos del problemasteediagrama?

O Ty

10°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucién

12.-Comprueba la solucién obtenida

13.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 11
Luis, que tiene 9 afos, tiene 3 cajas con 20 cromzeda una. Joaquin,
gue es su hermano mayor, tiene 5 cajas con 18 croscada una.
Sabemos que el hermano mayor tiene 10 afios y quer@smaveriguar
cuantos cromos tienen entre los dos juntos.

1- ¢ Como se llama el hermano menor?

2.- ¢, Cuantos afios de diferencia hay entre los dosrinanos?

3.- ¢ Cual es la aficion de estos dos hermanos?
a) jugar al futbol b) ver lagel c) comer chucherias d) coleai@nomos

4 .- Los dos hermanos son buenos estudiantes. Eseriéd nombre de cada nifio en su curso
40: 3°

5.- En el problema hay palabras o datos que se pilen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

6.- ¢, Datos que nos da el problema?

7.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
8.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problen(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectadaeuestion 5).

9.-¢,Cuales son las palabras “claves”?Las palabras claves son:

10.- ¢ Cual es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algintd@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

11°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

12.-Solucién

13.-Comprueba la solucién obtenida

14.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 12
Maite compra un jersey de sesenta y cinco €uros ynas pantalones de cincuenta y cuatr
€uros. En el jersey le rebajan 15 € y en los pantales 12 €. ¢ Cuanto paga en total@ -

JERSEY ‘

a) ir al cine b)ir al supermercado c)ir de tiendas d)ir al coleg

2.- ¢, Qué prendas de vestir se ha comprando Maite?
3.- De las prendas compradas por Maite ¢ Cual teael precio mas barato?

4.- ¢ Qué significa “rebajan”?
a) descuentan b)aumentan c)empaguetan dyeob

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

8.-¢,Cuadles son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

9.- ¢ Cudl es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algunt@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

10°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucién

12.-Comprueba la solucién obtenida

13.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 13
Elena, que tiene nueve afos, recorrio con su bi@ta 17 kilometros por la mafana, y por la
tarde dos mil metros menos que por la mafiana. ¢ Cutos kilbmetros recorrié en total?

1-Podemos decir que Elena es una buena:
a ) motorista b )ciclista C) biciclista d)recorrista

2.- ¢ En qué parte del dia andé mas Elena con su ioieta?
a) por la noche b)por la tarde c)el mediod d) p@manana

3.- En el problema hay palabras o datos que se pilen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectadaamnestion 3).

7.-¢,Cuales son las palabras “claves™.as palabras claves son:

8.- ¢, Cual es tu Plan para resolver el problema?
(Te falta algin dato? Si falta algin dato ¢lo podensoaveriguar?) Escribe tu Plan

9°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucién

12.-Comprueba la solucién obtenida

13.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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PROBLEMA 14
En el zooldgico hoy es fiesta y todos los animakestan muy arreglados. Hoy es el
cumpleafios de Pombo, el elefante mas viejo del zgdn qué afio naci6 Pombo si
cumple 78 afos?

1- En el problema se nos habla de un lugar. Una ves2 nhombra con su nombre completo y
otra vez con su nombre abreviado ¢ a qué lugar nostamos refiriendo?

2.- En el texto se nos dice que Pombo “es el eledlamas viejo del zoo”
¢,Puede haber otro animal mas viejo que Pombo? __Pgr qué?
¢,Puede haber otro elefante mas viejo que Pombo? _ ¢ Por qué?

3.- En el problema hay palabras o datos que se pilen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢Qué nos preguntan?  Nos preguntan:
6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectadaeuestion 3).

7.-¢,Cuales son las palabras “claves™as palabras claves son:

8.- ¢ Cudl es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algunt@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

9°. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

10.-Solucién

11.-Comprueba la solucién obtenida

12.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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PROBLEMA 15

Se compraron noventa y seis televisores para un lebtde lujo y el costo de cada uno de ellps

fue de 1.890 €uros ¢ Cuanto se pago en total por tux? ‘

1- ¢ Cual seria el posible hotel del textofensa e intenta deducir la respuesta
a) Hotel Leonardo** b) Hotel Ventanas* c) Hotel Angel *** d)Hotel Victoria****

2.- En los hoteles hay habitaciones “dobles” ¢ quésificara esto?
a) son el doble de grandes b) son para dosqnas c) cuestan el doble d) sorothkes

3.- Cuando se entra en un hotel por primera vez hague dirigirse a:
a) ascensor b) al comedor C) recepcién d) al teléfono

4.- Aqui tienes algunas de las siglas que se utdizen los folletos de los hoteles. Empareja

PC: Solo Alojamiento (solo se puede utilizar la habitaén)

SA Algjaento y Desayuno (ademas de utilizar la habitacioen el precio esta incluido el desayuno)
AD: Todo incluido (en el precio est& incluido: habitadin, desayuno, comidas, bar y otras instalaciones)
TI: Pension Completa (en el precio esta incluido: halsitién, desayuno, comidas)

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

8.-¢,Cuales son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

9.- ¢, Cual es tu Plan para resolver el problema?

(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint® Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

10. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucién

12.-Comprueba la solucién obtenida

13.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.

32



Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva. Segundo Ciclo de Primaria

PROBLEMA 16 L
Si una cancha de baloncesto mide cuarenta metros th¥go y 15 de ancho. ¢Cuanto mide s
perimetro?

1-El problema dice: “cancha’ ¢ A quién se refiere?
a) campo de juego b) camas c) muy ancha d) mhot

2.- ¢, Qué es el “perimetro”?
a) el peri del metro b) el largo ) largo + ancho d)suma de las medidagatios sus lados

3.- Dibuja la forma de un campo de baloncesto

4.- Subraya solamente el nombre de funciones de logadores de baloncesto:
portero  delantero pivot ato  base defensa escolta medio

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem

8.-¢,Cuadles son las palabras “claves”®as palabras claves son:

9.- ¢ Cudl es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint@ Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

10. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

11.-Solucién

12.-Comprueba la solucion obtenida

13.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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PROBLEMA 17
Paula y su hermano Carlos quieren hacer un almuerzsano, y van con su madre al mercad
para realizar la compra. Cuando llegan hay demasiaas personas en los puestos y deciden
hacer la compra por separado. Paula y su hermanoemen que comprar las verduras v el
pescado. Llevan 30 €uros y compran lo siguiente: AT T 2
Medio kilo de guisantes que cuestan a 4 € el kg
2 merluzas que cuestan a 10 € la unidad

¢ Cuanto dinero gastaran Paula y su hermano? ¢ Cuantes sobrara’ | f;
Pruebas de Evaluacién de diagndstico 2008-9 (AGABVE  ~“

1-El problema dice: “almuerzo sana”¢ A qué se refiere?
a) los alimentos muy graso9 tos alimentos con muy alto contenido en azucar@sawos
b) los alimentos se han lavado muy bien d) altloewrariados y naturales en cantidad suficiente

2.- ¢ Qué significa “mercado”?
a )lugar para comprar alimentos b)tienda c)carniceria d)fruteria

3- Posiblemente los miembros de la familia que fuen al mercado sona) Paula, Luis y Maria
b)Carlos, Paula y Enrique c)Carlos, PayldMaria d)Maria, Carlos y Luis

4- ; Como estaba el mercado de gente?
a) vacio b) lleno C) sucio d) medio vacio

5.- ¢, Cémo te imaginas el ambiente sonoro del meraad la hora que llegaron Carlos y Paula?
a) silencioso b) angelical c)musical d) rusdo

6.- Paula llevaba la bolsa de la verdura y Carloslbolsa del pescado ¢ quién crees que llevaba
mas peso? Razona tu respuesta

7.- ¢ Datos que nos da el problema?

8.- ¢ Qué nos preguntan?Nos preguntan:

9.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

10.-¢ Cuales son las palabras “claves™d.as palabras claves son:

11. Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

12.-Solucioi

13.-Comprueba la solucion obtenida

14.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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PROBLEMA 18

Tu padre te pide que le acompafies a comprar al suppeercado que esta a 7 kildbmetros de tu
Supermercado

casay se tarda 20 minutos en llegar. Comprais:
3 kilos de naranjas (1€ el kilo);

5 litros de leche (80 céntimos un litro);

Kilo y medio de tomates (2 € el kilo);

Un cuarto de kilo de queso (8 € el kilo).

Tu padre entrega un billete de 20 € al cajero.
Pruebas de Evaluacién de diagnéstico 2007-8 (AGABVE

Completa esta tabla con esos datos.

Articulo Cantidad Precio Importe
Naranjas 3 kg 1€elkg 3€
Leche
Kilo y medio
8 € el kg

TOTAL de la compra realizada

Ergado para pagar...

Devolucion

Operaciones que necesitamos realizar para comjaetla:

A) En el problema hay palabras o datos que se pued quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

B )En este problema hay dos preguntas principalesCyéales son estas preguntas?
1a
26.

C ) Cuenta con tus palabras de qué trata el probleen(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectado ).

D) Escribe ahora el enunciado del problema incluyendias soluciones que has obtenido.
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PROBLEMA 19 J
Sali de mi casa con 10 € y volvi con 1 € y 65 cémiis. Habia ido al cine y me habia gasta

un total de 7 € y 35 céntimos. "

Ademas de los gastos del cine, ¢ Compré algo masvdelta a casa? ¢ Cuanto me cositoﬂll )
Pruebas de Evaluacién de diagnéstico 2007-8 (AGABVE f@%

1- Imaginate que eres tu el chico/a de este probia: Al salir de tu casa ¢,qué llevabas en tu
bolsillo?
a) Un billete de 20 € b)6 monedas de 2€ c) dos billetes de 5€ d)7€ y 3bticdos

2.- Imaginate que eres tu el chico/a de este prebha: Al volver a tu casa ¢qué llevabas en tu
bolsillo?
a) 7€ y 35 céntimos b) 10 € c) nada d) 1 € y 65 céntimos

3.- ¢ Datos que nos da el problema?

4.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

5.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem

6.- ¢ Cuales son las palabras “claves™l.as palabras claves son:

7.- ¢ Cual es tu Plan para resolver el problema?
(Puedes hacer un esquema, dibujo,...¢ Te falta algint® Si falta algin dato ¢lo podemos averiguar?..)deribe tu Plan.

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA. Operaciones

9.-Solucion

10.-Comprueba la solucién obtenida

11.- Escribe ahora el enunciado del problema sin la premta pero incluye la frase-solucion
gue has escrito.
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PROBLEMA 20
Estos son los pesos de los miembros de mi familia:
Mi hermano Javier 30 kilos Mi hermano Javier 30 kibs
Mi hermana Noelia 15 kilos Mi hermana Noelia 15 kibs
Mi madre 60 kilos Mi madre 60 kilos
Mi padre 90 kilos Mi padre 90 kilos
Yo peso 45 kilos Yo peso 45 kilos

Este problema es diferente. Hay que fijarse mucpen;sar.L

Con esta informacion, completa estas frases:

COMPARACIONES VECES JUSTIFICACION
Mi padre pesa lo mismo Mi padre pesa lo mismo qu&veces mi peso 45x2 =90
Mi madre pesa lo mismo que veces mi hermanowvier
Mi padre pesa lo mismo que veces mi hermana &la
Mi hermana Noelia pesa veces menos que mi hemoalavier
Yo peso lo mismo que veces mi hermana Noelia
OPERACIONES:
Pruebas de Evaluacion de diagnéstico 2007-8 (AGABVE
1.- ¢ Cuantos miembros tiene esta familia? a) 2 b) 3 c) 4 d)5

2.- Supongamos que la nifla que plantea el problens& llama Luisa y que todos los hermanos
tienen unos pesos adecuados a su edad. Ordena ag$iermanos de mayor a menor edad.

3.- Ordena a todos los miembros de la familia de mer a mayor peso

4.- En el ascensor de su vivienda esta limitada &arga maxima en 200 kilos ¢ puede subir el
padre, la madre y dos hijos? Razona tu respuesta.

5.- Los tres hermanos se quieren subir en un colungp de balancin, para ello tienen que
equilibrar sus pesos. Siéntalos tu.
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